

「JENESYS2020」中日青年交流活动
(主题: 志愿精神)

1. 线上交流概要

【目的】 本项目是一个由在政府机关、企业和大学里开展各种公益事业及志愿者活动的中国青年, 和日本国内相关人士一起, 共同举办不同主题(体育文化、环境保护、志愿精神)的线上交流活动。本活动以“志愿精神”为主题, 主要是为了加深中方参加者对日本志愿服务活动现状的理解, 并促进日中两国友好关系的发展。

【参加者】 第一次: 中方: 开展公益事业及志愿者活动的大学生等 25 名
 日方: 公益财团法人横滨 youth 横滨市青少年培育中心 1 名、
 以儿童为服务对象的大学生志愿者 18 名
 第二次: 中方: 开展公益事业及志愿者活动的大学生等 24 名
 日方: 日本福祉大学 1 名

【日程】

日期 地区	内容	参加者的提问内容和反响 (参加人数)
第一次 2022 年 3 月 23 日 神奈川县	【主题相关讲座·发表·交换意见】 ①播放本次交流的系列活动视频(主题: 体育文化、环境保护)、日方致辞、中方致辞 ②介绍横滨市关爱儿童志愿者活动的开展情况 讲师: 公益财团法人横滨 youth 横滨市青少年培育中心 ③中方介绍中国国内关爱儿童志愿者活动的开展情况 ④分组交流 分 5 组进行破冰自我介绍、介绍自身的志愿者活动内容和感想等, 答疑、交换意见 ⑤发表交流感想	以“关爱儿童为目的的志愿服务活动”为主题进行交流。参加者们发表了许多感想: “在日本以讲故事和陪同玩耍为主的志愿者较多, 而在中国则以补习居多”“通过志愿服务, 我从孩子们身上学到了很多”“孩子们的笑脸为我增添了不少动力”……可以看出他们对日中两国的异同之处有所了解, 从中得到了许多志愿服务方面的启发。 (参加者: 中方 25 名、日方 19 名)
第二次 2022 年 3 月 25 日 爱知县	【主题相关讲座·答疑】 ①讲座 主题: 志愿精神 ~对志愿活动的理解与日本的实践概况~ 讲师: 野尻紀惠 日本福祉大学社会福祉学部 社会福祉学科 教授 ②答疑	中方参加者提出了“在疫情期间, 各方面都受到限制的情况下该如何开展活动?”“在自然灾害频发的日本是如何募集援灾志愿者的?”等问题, 对志愿者的现状和日本的特殊情况都非常感兴趣, 听取讲座时还非常认真地做笔记。 (参加者: 中方 24 名、日方 1 名)

2. 照片

	
<p>2022年3月23日 【主题相关讲座·发表·交换意见】 分组交流</p>	<p>2022年3月23日 【主题相关讲座·发表·交换意见】 笑容满面合影留念</p>
	
<p>2022年3月25日 【主题相关讲座·答疑】 中国大学生向讲师提问</p>	

3. 中方参加者感想（摘选）

◆大学生

通过这次线上交流，我们中日双方都互相了解到了两国的志愿情况，发现了不同环境下的志愿差异，也得到了两国志愿者不同的想法，遇到的问题，和解决的方法。我感受到了虽然身处不同的地方，但我们的志愿精神是相同的，我们也都认为志愿者是无比重要的。我认为能帮助到别人感觉很快乐，为别人付出，看到他们得到帮助后的笑容就觉得一切都很值得。我也希望志愿事业能够越做越大，我们志愿者也能服务到更多的人。

◆大学生

通过本次的两次讲座和交流活动，我收获颇多。我之前对日本的了解并不多，特别是一些文化方面。本次交流我与几位日本同学的交流很愉快，通过他们的详细介绍，我对日本大学生的志愿活动更加了解，也惊讶于日本大学生的精神风貌。而讲座部分更让我惊喜。教授对于志愿精神的内涵进行了深度的分析，并且生动形象地像我们介绍。也解答了我的疑惑，我很满意！希望以后能够多多出现这种交流的活动。

◆大学生

很荣幸有机会能与日本的大学生进行友好交流。通过活动，我深入了解了日本的文化和生活内容。增长了不少见识。同时，我们对各自的志愿经历进行了深入交流，我也学习了很多，能够加以运用，在以后的生活中提升自我。

◆大学生

在线上交流中，我了解了中日志愿活动的异同点，知道了很多日本的志愿活动，为之后开展志愿活动提供了借鉴。同时，能得到宝贵的和日本同学的交流机会、聆听日本的教授所做的讲座，可以很好地开阔我的视野。日本的老师和同学提供的志愿服务的方法，今后我会尝试用到志愿活动中去。

4. 日方参加者感想（摘选）

◆大学生

我理解了志愿者活动中的日中两国的异同点。而且在日本也有我不知道的志愿者活动，我感觉儿童以及社会对志愿者的需求变得更加多样化。此外，令我感到惊讶的是，中国有抗疫志愿者，活动的内容是说服拒绝接受核酸检测的居民接受核酸检测。我认识到志愿者的制度和活动内容是随着时代和社会趋势而变化的。无论是在中国还是在日本，关爱儿童的志愿者们都有一个共同点，那就是他们都在组织一些能与孩子们一起开心参与的活动。很多同学感受到了克服困难后的快乐和喜悦。受新冠疫情影响，我的志愿者活动也遇到了很多困难，但我坚信克服困难后定会看到孩子们欢乐的笑容，我愿意继续积极参加志愿者活动。

◆大学生

可以与平时没有机会交谈的不同文化背景的人直接交谈，不仅可以了解对方国家志愿者的现状，还可以感受到大家参加志愿者活动的心情都是一样的，是一次非常宝贵的体验。

◆大学生

即使语言和文化不同，大家对孩子的感情是一样的，我觉得志愿者在建立人与人之间的联系方面起着重要的作用。我们不但能从中感受到志愿者活动带来的欢乐，还能借此回顾志愿者群体逐渐扩大，由单纯的社会贡献演变为社会行动的过程，是一个非常难得的机会。在与中国学生的小组讨论中，我了解到中国的志愿者活动的特点与日本略有不同，志愿者活动的方式会随着环境和资源而变化，也是理所当然的。

◆大学生

加深了对日中两国志愿者活动的理解，也了解了在日本不太为人所知的志愿者活动。这个活动还是我了解中国的机会，我非常赞赏中国方面的举措，我会以此为契机继续关注中国的各方面情况。

5. 参加者的对外宣传、新闻报道等

3月23日、25日，由中国宋庆龄基金会和日中友好会馆主办，以“志愿精神”为主题的2022年线上中日青年交流活动在中国宋庆龄青少年科技文化交流中心成功举办。这是本次中日青年系列交流活动的第三场，中日青年大学生及志愿者60余人参加活动。



中国宋庆龄基金会国际合作交流部副部长李晓峰致辞

中国宋庆龄基金会国际合作交流部副部长李晓峰在致辞中表示，本次中日青年交流活动得到了中国政府和新闻媒体的广泛关注，取得了良好的社会效果。参加第一场交流活动的中方志愿者们把从会上交流到的经验应用在刚刚结束的北京冬奥会和冬残奥会上，为大会的成功举办做出了重要贡献。



日中友好会馆事务局长荻原芽女士致辞

日中友好会馆事务局长荻原芽女士在致辞中表示，中日青年交流活动让疫情中的日中两国同一领域的青年根据不同的主题进行在线交流，加深理解，促进了日中两国的友好关系。希望青年朋友们能够通过彼此的活动内容和感想进行交流，相互学习，并且把宝贵经验运用到今后的活动当中。

日本横滨市青少年培育中心中心长富冈克之介绍了横滨市青少年养育中心及所举办的志愿者活动。富冈先生表示，通过参与志愿活动，青少年可以在以下四个方面获得提升：一是通过与不同学校、年龄段和价值观的人交往，更加全面地了解自己；二是能够获得除了家长和老师以外的第三者认可的机会；三是发现值得信任的伙伴和成人，学会向别人寻求帮助；四是有利于之后成长为一个关心社会的人。



北京广播电视台主持人、“生活好课堂”文化公益品牌创办人李向显分享了开展关爱儿童志愿服务的相关情况。通过开展“北京市东城区儿童关爱保护”项目，对处于“困境家庭”的孩子给予关心和支持；开展“做个国际范儿的文明小使者”项目，组织动员社区专业人士开展儿童礼仪养成志愿服务；开展“社区小记者团寻找家风故事”项目，招募组建小记者队伍，在经过赋能培训后采写、传播家风故事，用志愿服务传承和创新传统文化，促进少年儿童社会角色的形成；开展“我为家人做顿饭”项目，让青少年在劳动付出中学会换位思考。



随后，来自北京师范大学、首都经贸大学等高校的 24 名中国大学生和来自日本福祉大学、神田外语大学等高校的 18 名日本大学生分 5 组展开交流讨论，气氛热烈。大家重点围绕自身的志愿活动内容及在活动中感受到的喜悦和遇到的困难进行交流。在总结发言环节，首都师范大学青年周芯如表示，中日青年们虽然有不同形式的志愿活动，但收获是相同的，那就是与小朋友成为朋友，这是最重要的。日本福祉大学青年表示，中国发达地区的青年通过线上方式帮助边远地区的孩子扩大视野，发现新世界，从而改变人生，这一点让他印象深刻。中日青年都认为，两国虽然文化不同，但是通过志愿活动，大家都能从真诚的反馈中获得生命的原动力，感受到真正的快乐。交流结束时，双方青年挥手致意、依依惜别，脸上灿烂、动人的笑容从瞬间定格为永恒。

3 月 25 日，日本福祉大学社会福祉学部教授野尻纪惠做了“志愿精神、对志愿活动的理解与日本的实践概况”的主题讲座，并回答了中日青年志愿者的问题。

2022 年 3 月 25 日（中国宋庆龄基金会网站）

「2022 年中日青年“志愿精神”主题交流活动成功举办」

介绍了以“志愿精神”为主题，于 3 月 23 日举办的交流活动和 3 月 25 日讲座的内容。

实施单位名称：公益财团法人日中友好会馆